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Esercizio 1. (9 punti) 1. Si provi che porre, per a, b ∈ Z,

f((a + 5Z, b + 7Z)) = 15b− 14a + 35Z

definisce un’appplicazione f : Z
5Z ×

Z
7Z →

Z
35Z .

2. Si dica se f è iniettiva e/o suriettiva.

3. Si determini la controimmagine f−1({1 + 35Z}).

Esercizio 2. (7 punti) Sull’insieme A = ZZ di tutte le applicazioni da Z in
Z, si definisca la relazione ∼ ponendo, per f, g ∈ A,

f ∼ g se

{
f(z) ≡ g(z) (mod 2) se z è pari
f(z) ≡ g(z) (mod 3) se z è dispari

1. Si provi che ∼ è una relazione d’equivalenza su A.

2. Si determini un sistema di rappresentanti per le classi di equiva-
lenza in A modulo ∼.

Esercizio 3. (6 punti) Sia A un dominio a fattorizzazione unica e sia a ∈ A
con a 6= 0A e a 6∈ U(A).

1. Si provi che per ogni n, k ∈ N: (an) = (ak) ⇔ n = k.

2. Si provi che
⋂

n∈N(an) = {0A}.

Esercizio 4. (10 punti) Sia A = Z
12Z [x] e sia

I =

{
n∑

i=0

aix
i ∈ A

∣∣∣ n∑
i=0

ai = 0

}
.

1. Si provi che I è un ideale di A.

2. Si stabilisca se I è un ideale primo di A.

3. Si determinino gli ideali di A che contengono I.


